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Ensemble Soutenons le Développement

                              
                                Projet huanitaire de solidarité Internationale 
Inititulé :  Intégration socio-culturelle et économique autour de projets de développement communautaire au Togo 

Lieu : Lomé-Togo

ESDEV (Ensemble Soutenons le Développement) est une association créée en France par un groupe d’étudiants de la diaspora d’Afrique noire de la France associés aux autochtones français.
Elle dispose d'une représentation locale nationale au Togo (Afrique de l'Ouest) et d’un partenaire local togolais HICA ( Horizon Initiatives Culturelles et Artisanales)
[bookmark: _GoBack]Guidés par un esprit humanitaire et soucieux d’un lendemain meilleur des populations rurales et périurbaines d’Afrique noire ESDEV offre aux étudiants ; stagiaires et bénévoles soucieux de se rendre utiles aux communautés urbaines et rurales des chantiers et stages humanitaires dans les domaines de la Sante, Education et Environnement, Economie Sociale, droit humain, entrepreneuriat social.
ESDEV est une fenêtre ouverte pour découvrir les réalités du monde de travail en Afrique noire ; ceci par le biais des projets de développement.

Association ESDEV VOLONTARIAT
Ensemble Soutenons le Développement
Maison de la Vie Associative
Terre Plein du Jeu de Mail, Rue du 11 novembre 1918
59140 DUNKERQUE
Email : esdev.volontariat@gmail.com
Site : www.esdev-volontariat.org
 Tel : 33 751 50 75 72 (France)
 : (00228) 70511691(Togo )

Contexte et objectifs du projet
Le stage est une réelle opportunité pour découvrir davantage des domaines passionnants de développement durable dans un contexte socio-éducatif et culturel diffèrent propre à l’Afrique noire (Le Togo)
Nos différents stages vous offrent un éventail de possibilités pour travailler avec les communautés rurales et périurbaines vulnérables. Des expériences qui probablement enrichissent et remplissent de connaissances et de souvenirs
Les différentes missions 
- Renforcement de partenariats locaux togolais ( comités villageois de développement, mairie et collectivités locales...)
- Renforcement du dynamisme communautaire	
-Elaboration de cahier de charges de Gestion des  projets en cours 
- Mise en place de plans de financement des projets
- Communication digitale de promotion des projets de ESDEV  et de soumission aux appels à projets internationaux de recherche de financement 
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